附件3:
粉末冶金与材料化学实验室开放管理办法(方案)
为贯彻学校关于本科教学实验室开放的原则精神，落实“粉末冶金及材料化学实验室开放管理办法”，特制定本实施细则，并在2012年秋季开始执行。

一、开放的总体思路

粉末冶金及材料化学实验室针对不同的教学层次采取不同的开放形式，第一种是教学计划学时内的实验开放，采取“统一集中安排”形式，按照实验教学大纲的要求，实验教学指导老师和实验员做好实验前的准备，合理安排教学实验的时间，不与学生的课堂教学时间发生冲突，必要时预留时间给学生扩展实验，充分发挥学生的主观能动性，提高实验效果。第二种研究性 (包括研究性学习、小发明、小制作、小论文等科技活动实验；本科生创新实验课题、学生自拟实验课题和小型社会实践研究性课题) 实验开放，原则上要求有研究指导教师，由指导教师向实验室提出可能涉及的实验项目和仪器设备，以及使用的数量和时间要求等情况，实验室根据实验室条件，安排实验。
二、开放的时间安排

1. 教学计划学时内的实验开放：每天可安排上午、下午、晚上共三个单元的实验时间，每个单元安排1个小组(一般为3～6人)，开放时间跨度为每学期的第5周至第20周，必要时可安排在周末或节假日。

2. 研究性实验开放：分为两类，一类是一般性试样制备、处理和组织观测、性能检测实验，如材料化学合成、离心机、球磨、热处理、真空干燥、金相样品制备、金相观测、硬度测定、粒度检测等。采取自由开放形式，不需要预约，在不与教学计划学时内的实验发生冲突的情况下登记使用。初次使用的学生必须经过培训，已取得使用资格的学生可自由使用。另一类是工艺性实验，如钼丝炉、真空炉、熔炼炉、压机、轧机、挤出机、等，必须事先预约，合并安排，降低能量损耗，并由指导教师提出实验方案，在实验员的监督下使用，保证安全性。两类实验中，有些需要长时间连续作业，如真空烧结、热处理、混料、球磨等，开放时间为24小时，作业时需要专人值守的，必须安排学生轮流值守。不需要长时间连续作业的实验项目，开放时间为上午8点至晚上10点。

三、开放项目和教学内容

教学计划学时内的实验，根据教学大纲的要求，面向所有学生开出30多个实验项目，以及粉末冶金工艺综合实验、粉末冶金模具设计等单独开课的实验项目，根据实验室的仪器设备状况、能耗、实验材料损耗等客观条件，将实验分为5个层次：演示引导实验、基础性实验、综合性实验、设计性实验、研究创新性实验。学生在完成必做的基础实验、达到掌握数据处理方法和常用实验仪器操作方法等实验基本功的前提下，重点是选做综合性层次以上的实验项目，以实现粉末冶金工艺、材料化学合成、材料性能测试、显微组织样品制备和观察等发面的材料制备、组织观察和性能检测方面的能力培养。各班在进行各项规定的实验项目时，可参考各实验项目的内容简介、结合自身的专业需要，认真做好专业实验项目。

粉末冶金及材料化学实验项目包括：

(1) 一般性能检测：粉末流动性、粉末松装密度、粉末振动分级、粉末粒度、比表面积及孔径、硬度(HRC、HB、HV)、显微硬度、电阻率、密度、质量、显微测量、粘度、绝缘电阻、阻抗、极化曲线、软磁性能、拉伸力学性能等。

(2) 材料处理及试样制备实验：化学腐蚀、淬火、退火、回火、真空干燥、表面抛光、离心分离、切割、金相试样热镶、冷镶、超声波清洗等。
(3) 组织观察实验：金相观察、偏光观察、体视观察，以及上述实验的电子照相。

(4) 粉末冶金及化学合成实验：电解制粉、还原制粉、电化学合成、模压、钼丝炉烧结、真空烧结、真空感应烧结、感应熔炼、电阻炉熔炼、轧制、注射成形、高能球磨、混粉、雾化干燥、冷冻干燥、高压釜反应合成、高分子聚合合成、密炼等。
(5)研究创新性实验：针对材料研究的难点，提出创新课题，运用上述材料制备、处理、试样制备和检测、性能检测与组织观察分析条件，开展实验。
四、开放的实验室运行

1. 完善开放实验室的条件：

制定严格的设备使用操作规程和安全规程，加强仪器、设备操作培训计划。根据实验室开放的需求，配备专门实验人员。对于超工作时间运用的一般性检测和样品处理实验，设立学生助理岗位，保证正常开放。对于能耗高、危险性大的工艺实验，加强责任管理实验人员的培养，保证实验室安全运行。
2. 学生预约方法：

除课内教学实验需要统一安排外，其他一般性实验学生在预先说明研究目的和类型的情况下，可在开放时间内自由进行实验。对于需要能耗高、运行时间长的工艺性实验，必须提前预约，由实验室管理人员合理安排时间。

3. 实验报告收发、评分、登分方法：

课内实验，每次实验的报告由学生在完成该实验之后的一周之内，自行交到该实验项目任课教师。教师应及时评阅，评定成绩，实验报告不返还。

对于研究性实验，由指导教师评定实验结果。

4.实验考核：

课内实验考核成绩纳入学生综合成绩，由任课教师掌握。

五、教学质量的监控

1.利用网络开展评教活动。学生利用校园卡号登录到“学生评教”网页，采取匿名制或实名制、客观公正地对实验室开放效果进行打分。中心利用网络收集实验室开放的质量状态信息，为教学管理决策和教师改进教学提供信息依据。通过制度化的评教活动，奖励先进，调动教师投身实验开放的积极性，促进优良教风和学风的形成。
2.采取“领导督查，教师自律，学生反馈”等措施保障教学质量。建立以实验室主任为组长、实验教师和实验技术人员代表为成员的教学质量督导组，施行教学督察制度，督导组多听课、查课，及时发现和纠正教学中的问题。坚持教研活动常态化，加强教学交流，切磋和吸收好的经验；增强教师的自律意识，对于学生反映大、教学效果差的教师进行重点指导，尤其要加强对于研究生助教（TA）的指导和帮扶，随时听取学生反馈意见，促进教学质量的不断提高。

六、开放式教学的工作量计算

从开放时间、培训学生的数量，形成量化工作量，并根据实验项目的难易程度、设备的安全系数，形成工作量指数，合理设置实验岗位。具体参照中南大学实验室管理办法和考核方法。
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